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ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ. Aos 27 dias do mês de abril de 2023,
reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua vigésima quarta sessão ordinária
da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos Vereadores Mário Massao
Hossokawa (PRESIDENTE),  Mário Sérgio Verri (1.º VICE-PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva
Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho (1.º SECRETÁRIO),  Alex Sandro de
Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO), Cristian Marcos Maia da Silva (3.º SECRETÁRIO), Adriano da
Silva de Oliveira, Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia Rodrigues, Belino Bravin Filho, Cristianne
Costa Lauer, Manoel Álvares Sobrinho, Onivaldo Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael
Diego Roza Camacho. Às 09h30min., o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, iniciando todos em
pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS, INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”. A
convite do Senhor Presidente, a Vereadora  Cris Lauer  procedeu à leitura de texto
bíblico. Regimentalmente, o 1.º Secretário fez a leitura  da ata da Sessão Ordinária realizada no dia 21 de
março  de 2023, a  qual,  submetida  à discussão e votação, foi aprovada  por unanimidade.  No
prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também efetuou a leitura das súmulas das
matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das matérias encontram-se disponíveis no  site,
nos  links  "pauta da sessão" e "sessão plenária".  Em seguida, o Senhor Presidente abriu espaço, nesta
sessão, para prestar justa homenagem com a entrega doTítulo do Mérito Comunitário ao atleta
fisiculturismo, Marcelo Rodrigues Montalvão, em celebração  aos diversos títulos conquistados pelo
atleta em âmbito nacional. Passo seguinte, fez uso da Tribuna da Câmara a Secretária de Educação do
Município, senhora Nayara Caruzzo, que discorreu  sobre os protocolos de segurança que foram
implantados na rede municipal de ensino, e respondeu a questionamentos dos senhores Vereadores sobre o
campo temático. Na sequência, o Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento
dos senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Fez uso
da palavra a Vereadora  Ana   Lúcia Rodrigues. Não havendo mais orador inscrito para fazer uso da
palavra, passou-se ao  período da  ORDEM DO DIA, quando o Senhor Presidente solicitou ao 1.º
Secretário que efetuasse a leitura do  ITEM 1.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N.
2.201/2023, de autoria do Poder Executivo, dispondo sobre a concessão de isenções, reduções e demais
formas de benefícios relativos ao pagamento de tributos municipais, assim como definindo critérios para
sua concessão. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em terceira discussão.
Em seguida, pela ordem, o Vereador Alex Chaves solicitou o adiamento da discussão, por dez sessões,
do ITEM 2.º - PROJETO DE LEI N. 16.586/2023, de autoria do Poder Executivo, instituindo a Política
Municipal de Resolução de Conflitos por Meios Alternativos, por intermédio da Procuradoria-Geral do
Município, para fins de aplicação do artigo 90, § 4.º, e dos artigos 174, 175 e 334, todos do Código de
Processo Civil, do artigo 8.º da Lei Federal n. 12.153, de 22 de dezembro de 2009, e das Leis Federais n.
10.259, de 12 de julho de 2001, n. 13.140, de 26 de junho de 2015, e n. 14.133, de 1.º de abril de 2021, e
dando outras providências. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. ITEM
3.º - PROJETO DE LEI N. 16.612/2023, de autoria do Poder Executivo, instituindo a Escola de Governo
do Município de Maringá e dando outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado,
por unanimidade, em primeira discussão. ITEM 4.º - PROJETO DE LEI N. 16.483/2022, de autoria dos
Vereadores Flávio Mantovani, Sidnei Telles e Alex Chaves, incluindo no Calendário Oficial do Município
o Baile do Rubi.  Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda
discussão.  ITEM 5.º - PROJETO DE LEI N. 16.616/2023, de autoria do Vereador Adriano Bacurau,
declarando de Utilidade Pública a Associação dos Skatistas de Maringá – ASKM. Colocado em discussão
e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 6.º - PROJETO DE LEI N.
16.468/2022, de autoria dos Vereadores Altamir Antônio dos Santos e Dr. Manoel, dispondo sobre a
instituição da Política Pública de Recuperação e Fortalecimento da Aprendizagem no âmbito da rede
pública municipal de ensino de Maringá. Aprovada emenda modificativa à matéria. Colocado o projeto em
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discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em primeira discussão. URGÊNCIA ESPECIAL N.
40/2023, de autoria do Vereador Manoel Álvares Sobrinho. Colocada em discussão e votação, foi
aprovada por unanimidade, em discussão única. Passo seguinte, passou-se à discussão do
REQUERIMENTO N. 549/2023, de autoria do Vereador Manoel Álvares Sobrinho, solicitando ao
Prefeito Municipal  que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, quais são,
atualmente, os índices de cobertura vacinal no Município da vacina tríplice bacteriana – DTP, indicada
para prevenir a difteria, o tétano e a coqueluche, e da vacina contra a poliomielite, detalhando a quantidade
de crianças vacinadas com uma das doses e, também, a quantidade de crianças imunizadas com todas as
doses de ambos os medicamentos. Fez uso da palavra o Vereador Manoel Álvares Sobrinho. Colocado em
votação, foi aprovado por unanimidade, em discussão única. Logo após, pela ordem, o Vereador Cristian
Maia Maninho  solicitou  a deliberação em bloco, dos itens 7.º a 23,  dispensando-se a sua leitura.
Colocado em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, os itens 7.º a 23 foram
apreciados em bloco como seguem transcritos: ITEM 7.º - REQUERIMENTO N. 397/2023, de autoria
do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a realização de recapeamento asfáltico
nas seguintes vias públicas: i) Rua Pioneiro Agenor Camargo, no trecho compreendido entre a Rua
Hermínio Girardi e a Marginal B da Avenida Major Abelardo José da Cruz (Contorno Nore), no Conjunto
Habitacional Hermann Moraes de Barros; ii) Rua Pioneiro José Coelho, Rua Pioneiro Estelino Rigolim,
Rua Pioneiro Jacob Unt e Rua Pioneiro Tranquillo Borghi, nos trechos dessas vias públicas que estão
compreendidos entre a Rua Pioneiro José Jacinto Maia e a Marginal B da Avenida Major Abelardo José da
Cruz (Contorno Norte), no Conjunto Habitacional Hermann Moraes de Barros. Em caso positivo, decline
as datas previstas para essas finalidades, e, em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 8.º -
REQUERIMENTO N. 398/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito
Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de
determinar a realização dos serviços de roçada e limpeza no passeio público da Avenida Doutor Mário
Clapier Urbinati, em toda a sua extensão, na Zona 07, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade. Em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 9.º - REQUERIMENTO N. 427/2023, de
autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se a área à parte da Praça Malaquias de Abreu, localizada no espaço entre
as Ruas Martin Afonso e Nhá Chica e a Avenida Papa João XXIII, que abrigou a antiga sede da
Associação Norte Paranaense de Reabilitação (ANPR) e onde se encontra, até a presente data, o Pórtico
que compunha a construção, é passível de denominação. ITEM 10 - REQUERIMENTO N. 449/2023, de
autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a manutenção do alambrado que cerca a
área de fundo de vale existente na Rua Pioneiro Giuseppe Laquanite, no Jardim Colina Verde. Em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos. ITEM 11 -
REQUERIMENTO N. 453/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a
revitalização da sinalização horizontal de trânsito no cruzamento existente entre as Avenidas Tuiuti e
Franklin Delano Roosevelt. Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso
negativo, decline os motivos. ITEM 12 - REQUERIMENTO N. 455/2023, de autoria do Vereador Paulo
Biazon, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, com relação ao direito de acompanhante especializado assegurado a alunos autistas incluídos em
classes comuns do ensino regular, nos termos do previsto na Lei Federal n. 12.764/2012, que institui a
Política Nacional de Proteção dos Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista (TEA), e tendo
em consideração que o Poder Executivo informou, por meio da resposta ao Requerimento n. 522/2022, de
autoria do Signatário, que, para suprir a demanda por acompanhantes especializados verificada no
Município, já estava em trâmite o procedimento para contratação de 50 profissionais de apoio para atuação
nas salas de aula, o quanto segue: 1 – se os referidos 50 profissionais já foram contratados, e, em caso
negativo, decline os motivos e a data prevista para essa finalidade; 2 – se essa contratação é ou será
suficiente para atender satisfatoriamente a crescente demanda por esses profissionais constatada
atualmente, considerando o aumento do número de alunos laudados com TEA na rede municipal; 3 –
atualmente, quantos alunos com TEA são atendidos na rede municipal de educação e ensino. ITEM 13 -
REQUERIMENTO N. 458/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a
execução de recapeamento asfáltico na Rua Argentina, por toda a sua extensão, no Jardim Andrade. Em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos. ITEM
14 - REQUERIMENTO N. 464/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao



Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, qual é o
andamento das obras de reforma do Centro Esportivo do Jardim Três Lagoas e a data prevista para sua
conclusão. ITEM 15 - REQUERIMENTO N. 475/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se,
nas consultas, exames e demais procedimentos voltados aos idosos nas unidades de saúde municipais, são
respeitadas as prioridades aos idosos com 80 (oitenta) anos, que devem ter prioridade sobre os demais
idosos, de acordo com o disposto na Lei Federal n. 10.741/2003 (Estatuto do Idoso), e, em caso negativo,
decline os motivos. ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 478/2023, de autoria do Vereador Paulo Biazon,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de adotar medidas junto ao Governo do Estado visando à realização de convênio e/ou
parceria com as concessionárias Companhia Paranaense de Energia - COPEL e Companhia de Saneamento
do Paraná - SANEPAR, para a instalação de Posto de Atendimento aos Usuários no Terminal Urbano
Intermodal Dr. Said Felício Ferreira, de modo a tornar mais acessível para a população os serviços de
interesse cotidiano. Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo,
decline os motivos.  ITEM 17 - REQUERIMENTO N. 486/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público,
relativamente ao Parque das Águas (Prainha de Maringá), o quanto segue: 1 - se já foi possível o Poder
Executivo estimar o valor que será gasto com a desapropriação das áreas necessárias para a implantação
do empreendimento, e, em caso positivo, informe o valor total estimado. Em caso negativo, decline os
motivos; 2 - se já foi possível estimar o valor que será gasto pela Administração Municipal para a
construção do empreendimento, e, em caso positivo, informe o valor total estimado. Em caso negativo,
decline os motivos; 3 - se já existe um cronograma para execução das obras, com a previsão de quando
serão iniciadas e o tempo estimado para a construção, e, em caso positivo, envie o cronograma. Em caso
negativo, decline os motivos.  ITEM 18 - REQUERIMENTO N. 488/2023, de autoria do Vereador
Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins
de esclarecimento público, se há previsão para o prolongamento das duas vias da Avenida Mandacaru,
entre os Jardins Rebouças e Munique, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em
caso negativo, decline os motivos. ITEM 19 - REQUERIMENTO N. 500/2023, de autoria do Vereador
Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a substituição do sistema de iluminação atual
pela iluminação por lâmpadas de LED em todo o Jardim Império do Sol, e, em caso positivo, decline a
data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 20 - REQUERIMENTO
N. 501/2023, de autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a substituição do
sistema de iluminação atual pela iluminação por lâmpadas de LED em todo o Jardim Dias I e II, e, em
caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM
21 - REQUERIMENTO N. 514/2023, de autoria da Vereadora Ana Lúcia Rodrigues, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, com relação à Lei
n. 11.475/2022, que institui a Semana Municipal das Meninas na Tecnologia da Informação e
Comunicação no Município de Maringá e dá outras providências, quais ações serão realizadas, no corrente
ano, por meio do Poder Público Municipal, visando fomentar a conscientização de empresas e instituições
sobre a importância de se promover a inserção de meninas e mulheres no setor de tecnologia da
informação e comunicação, em cumprimento ao que dispõe a referida Lei, contribuindo, assim, para a
redução da desigualdade de gênero no mercado de trabalho.  ITEM 22 - REQUERIMENTO N.
532/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar o conserto da
pavimentação asfáltica defronte do bueiro existente na Rua Clara Nunes, em frente ao número 130, no
Conjunto Habitacional Itatiaia, tendo em vista que, devido ao grande volume das últimas chuvas, formou-
se um buraco de grande dimensão no local, podendo causar acidentes, e, em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 23 - REQUERIMENTO N.
543/2023, de autoria do Vereador Dr. Manoel, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa
de Leis, para fins de esclarecimento público, se existem estudos e/ou previsão para a execução de
melhorias no terreno pertencente ao Município, localizado no cruzamento das Ruas Poetisa Cora Coralina
com Pioneiro Hermínio Zenaro Manin, no Parque Avenida. Em caso positivo, que detalhe quais serão as
ações e/ou obras executadas no referido lote, informando, também, os custos e prazos previstos, e, em caso
negativo, explique as razões pelas quais a Administração Municipal não planeja melhorias naquele
espaço.  Colocados em discussão e votação, os requerimentos foram aprovados em discussão
única.  Esgotada a pauta da Ordem do Dia, passou-se de imediato ao período do GRANDE



EXPEDIENTE. Não havendo orador inscrito para fazer uso da palavra, após  agradecer a presença de
todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de
lida e aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo
na íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta
Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal
de Maringá, no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
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